

Učiteljski List

GLASILO „ZVEZE SLOVANSKIH UČITELJSKIH DRUŠTEV V TRSTU“.

Izhaja 1. in 16. vsakega meseca. Uredništvo v Trstu, ul. Ruggero Manna št. 20, I. n. Slovenski rokopisi naj se pošiljajo na uredništvo v Trstu, hrvaški na naslov: „Središnji odbor hrvatskih učiteljskih društev Istre“ v Kastvu. — Izdaja „Zveza slovanskih učiteljskih društev v Trstu“, za uredništvo odgovoren Silvester Pertot. — List je za člane izdajateljice brezplačen, naročnina za nečlane L 24.— Upravništvo v Trstu, ulica Molin grande 16, I. n. — Tekoči poštni račun. — Tiska Tiskarna Edinost v Trstu.

Štev. 13.

V Trstu, dne 1. septembra 1920.

Leto I.

Spomenica učiteljstva tolminskega okraja

Učiteljstvo tolminskega političnega okraja, zbrano ob priliki stanovskega zborovanja v Tolminu dne 24. maja 1920, je soglasno sklenilo poslati visoki deželni vladi sledečo spomenico:

Zavedajoč se, da je narodno šolstvo temelj narodne izobrazbe in njegovega dobrega gmotnega stanja, in da morejo dvigniti to šolstvo le dobri učitelji na najvišjo stopnjo popolnosti, zahtevamo, da se podaja našemu naraščaju v zadostni meri v to potrebne študija.

Ze desetletja se bori učiteljstvo vseh kulturnih držav, zahtevajoč več izobrazbe za svoj naraščaj. O nedostatni izobrazbi učiteljskih kandidatov smo vsi prepričani. Štiri leta bi komaj zadostovala, da se pedagoško izobrazbi človek, ki ima že dovoljno občo izobrazbo. Občo izobrazbo od temelja in še pedagoško izobrazbo doseči v štirih letih ne bi mogli po naših učiteljskih niti tedaj, če bi imeli vzgajati same talente, same genije.

Pri tako silnem razvitku pedagogike postaja potreba večje izobrazbe pri učiteljih vedno večja. Kar je bilo včeraj še veljavno, leži danes v prahu. Ako pa zaostaja učiteljstvo, zaostaja z njim šolstvo in s šolstvom tudi narod. Bodočnost vzgajamo ljudskega pokolenja, zato mora stati naše vzgojno delo na višini časa. Edino akademično izobraženo učiteljstvo bo moglo v celoti premagovati poverjeno mu, vzvišeno nalogo v dobrobit naroda in države. Zato je bila naša želja, da naj se zahteva za vstop na učiteljske štiri razrede srednjih šol. Učiteljske bi bilo združeno z enotno srednjo šolo. Učiteljski abiturienti bi vstopili nato na učiteljsko akademijo, (ako bi kdo želel, lahko tudi na univerzo) ki bi imela dva letnika z značajem univerze. Tako bi prihajali med narod učitelji, ki bi bili v resnici kos svoji težki nalogi. Tudi bi se potem posvečali učiteljskemu stanu samo oni učenci, ki bi imeli zares voljo za to.

Odlučni pedagogi so razumevali naše upravičene želje, so nas podpirali v našem stremljenju in so skušali dvigniti ugled učiteljske. Bližali smo se že onemu trenutku, ko se uresničila naše dolgoletne želje. Prišel pa je svetovni preobrat in z njim druge razmere. Sedaj pa moramo z žalostjo in ogorčenjem konstatirati, da smo se pod novo upravo močno oddaljili od nekdanjega skoraj doseženega cilja.

Slovensko učiteljske v Tolminu pod sedanjim vodstvom in z dosedanjimi učnimi močmi niti zdaleka ne more odgovorjati potrebam našega naroda. Kulturen škandal je, da se na tako važna mesta postavljajo učne moči, ki ne poznajo našega jezika (ki je na zavodu učni jezik!) niti toliko kakor naši ljudsko-šolski učenci. Učno snov (in to iz najvažnejših predmetov) podajajo učiteljskim v taki obliki, da dijaki mnogokrat napačno razumevajo podano vsebino snovi. Da se pa dijaki svojem nezmožnemu učitelju hudomušno muzajo in mnogokrat očitno smejejo, tudi ni po pravilih moderne pedagogike. Kdor hoče komu kaj povedati, mora najprej temeljito poznati njegov jezik. Ako se sili in s pomočjo besednjakov le za silo čim predpisani učni jezik, iz katerega bi moral vendar položiti potrebne izpite, postaja smešna karikatura, ki dosega ravno nasprotno uspehe, kakor si jih želi. Take pedagoške blaznosti ni najti nikjer po daljnem svetu kakor edino le na slovenskem učiteljskem v Tolminu.

Tako ravnanje v naših javnih zavodih mora žaliti naš narod.

Učiteljske ima značaj srednješolskega zavoda, kjer so vedno službovali akademično izobraženi profesorji, ki so imeli dovolj vsestranskega pregleda, ki ga mora imeti vsak predavatelj, če hoče predmet tako predavati, da vzbudi interes v svojih poslušalcih. Le taki morejo s pridom zasledovati tok novih idej, novih misli, da ne podajajo učne snovi po gotovi šabloni.

Za glasbene učitelje so se nastavljali na učiteljskih vedno le oni, ki so absolvirali konservatorij, oziroma oni, ki so imeli potrebne izpite.

Zato ostro obsojamo postopanje, da se oddajajo profesorska mesta za to nevsposobljenim osebam.

Sploh pa tujerodni učitelj nikdar ne more tako globoko prodreti v duševnost in socialni položaj učencev, kakor učitelj domačin. Iz tega se ne more razviti vzajemno zaupanje, ki je podlaga vzgoje. Če koga ne poznam, kako naj mu zaupam; in če mu ne zaupam, kako naj ga poslušam in se dam od njega voditi. Ako učenec sluša, stori to zato, ker se boji kazni. Na njegov čut in njegovo voljo deluje le zunanja sila, strah; v svoji notranjosti ostaja tak, kakoršen je bil, dostikrat je celo slabši, ker se v strahu pred kaznijo laže in hlina. Ako pa je učenec odkritosrčnega značaja, ki se tudi ne zna in ne more premagovati, nevede pride s svojim učiteljem v konflikt. Mnogo nadebudnih eksistenc se na ta način pogublja, dočim neodkritosrčneži, lizuni uspevajo. Ne hinavcev in klečeplazcev, marveč odkritih značajev, ljudi bistrega razuma, globokega čuta in trdne volje nam je treba. Šola mora biti v svojem bistvu le kulturna naprava in nič drugega. Nikdar ne sme biti politična dekla, ki tlači vsak svobodni polet, ker hoče imeti avtomate in ne svobodne državljanje.

Vzgoja naroda se ne da samovoljno prepisati po nekakih spekulacijah o tem, kako naj bi se vzgajal človek v obče. Vzgoja naroda se mora urediti po konkretnih potrebah, kakor jih narekuje njegovo življenje. Vzgojni sistem more imeti le tedaj praktično vrednost, če izvira iz poznavanja naroda in iz poznavanja njegovih svojstev. Ker se pa svojstva raznih narodov razlikujejo med seboj, ni mogoče izumiti in uveljaviti za vse narode edine in za vse dobre in uporabne pedagogike. Zato je treba narod proučevati, da se izve, kako je nastal, kako je rasel in se razvijal, kakšne boje je bojeval za svoj obstanek, po katerih telesnih in duševnih svojstvih se posebno odlikuje, kakšno duševno individualnost in energijo kaže, kako se je po svojih zmožnostih organiziral, katere nižje in višje smotre si je postavil in kaj je storil v dosego teh ciljev.

Vse to morajo vedeti vzgojitelji naroda, ker samo to spoznanje jim more služiti pri vzgoji kot konkretno in zanesljivo vodilo.

Na vse te narodne posebnosti pa more opozarjati učence le tak učitelj, ki je izšel iz naroda, ki ga je treba proučevati. Le on bo mogel voditi v duhu učence po poti, ki jo je prehodil njegov narod, le on jim bo znal razkriti narodovo dušo, v kateri je zarisana vsa njegova vesela in žalostna preteklost, le on bo znal opazovati skupno z učenci ljudstvo v podrobnejših motjih in dejstvih njegovega življenja, da si omogočijo sodbo o tem, kako konkretno naj se ga vzgaja. Samo takšna vzgoja, ki se bo naslanjala na istinito stanje ljudstva in ki bo stremila za njega lepšim, bolj dovršenim ciljem, bo konkretna in bo odgovarjala njega resničnim potrebam.

Čas je, da si polnoletni, duševno zreli narod sam odločuje svoje vzgojne cilje. Oni, katerim poveri narod najdražje (kar ima, to je svojo mladino, svojo bodočnost, pa morajo dokazati kritičsko poznavanje vseh odnošajev, oblik, načinov narodovega življenja.

Tej spomenici sledi še 5 točk resolucij, izmed katerih smo zadnje 4 objavili že v zadnji številki našega lista, ker jih je bila sprejela tudi »Zveza« na letošnjem delegacijskem zborovanju. V prvi, oziroma peti točki je podana zahteva, da naj se sprejemajo na učiteljske le dijaki štirih nižjih razredov gimnazije, realke ali pa z dopolnjeno meščansko šolo. Te točke ni pa mogla »Zveza« sprejeti iz znanih vzrokov in smo jo morali odložiti za boljše čase.

Učiteljski dnevi v Beogradu

Prvi kongres Udruženja jugoslov. učiteljstva (UJU).

(Od našega posebnega poročevalca)

Kongres.

Nastopila je nedelja 18. julija. V veliki dvorani »Kazine« je otvoril ob 9. uri tov. Dim. Sokolović

I. kongres jugoslovanskega učiteljstva. Udeležba je bila ogromna, dvorana prenapolnjena, mnogo zborovalcev zunaj iste.

Kongresa so se udeležili minister prosvete Svetozar Prebičević, minister za socialno politiko dr. Kukovec, ministri Davidović, Drašković in Krizman.

Cehoslovaško učiteljstvo je odposlalo na kongres posebno odposlanstvo pod vodstvom tov. Adolfa Obsta, predsednika češkoslovaškega učiteljskega Udruženja.

Tovariš predsednik izraža radost na velikanski udeležbi; povdarja, da je ta dan najlepši dan za učiteljstvo, dan proklamacije stanovskega ujedinjenja po stoletni razdvojenosti. Spominja se dalje bratov in sestra, ki so še neodrešeni, nakar se zahvali tov. Radovanović, ki prinaša pozdrave po svobodni hrepenečih obmorskih Sokolov Dalmacije.

Predsednik Sokolović predlaga udanostni pozdrav Njeg. Visočanstvu regentu Aleksandru, kar je sprejeto z viharim odobravanjem. Ko še poda kongresu pozdrave vlade, občine i dr., predstavi predsednik zborovalcem navzoče ministre in druge ličnosti, ki so se udeležili kongresa.

Govor ministra S. Pribičevića.

Z burnimi živio-klici pozdravljen izpregovori minister Pribičević približno sledeče: Presrečen in ponosen sem, da morem pozdraviti prvi kongres učiteljstva našega troimenega naroda. Na kongresu zrem edinstvo naroda, za katero so žrtvovali kri in življenje hekatombe našega ljudstva.

Potrebno nam je edinstvo šole, unifikacija šolstva. Šola bodi enotno organizirana po vsej državi. Nikakor ni mogoče dopustiti, da bi imele šole v raznih delih države različne metode, različno delo in različni smoter.

Narodna osnovna šola bodi državna, državna tudi v vprašanju vzdržavanja. Prosta bodi vsakega varuštva. Rešena bodi vpliva strank, a tudi vmešavanja cerkve. Samo država imej odločilno besedo pri nalogi šolstva, le ona odločaj o tem, kar je narodu v korist. Proč od dnevne politike, šola bodi izrazito nacionalna.

Vzgoja bodi enotna. Mladí naraščaj, na katerem stoni naša bodočnost, mora biti vzgojen v duhu edinstva. Država ne more trpeti nadvlade ene vere nad drugo, enega dela naroda nad drugim.

Mladina Srbov, Hrvatov in Slovencev naj se zaveda, da ima enake pravice in enake dolžnosti. Vzgojena bodi v duhu teh enakih pravic in dolžnosti.

Vse delo za izvršitev te visoke naloge pada na učiteljstvo. Učiteljstvo je bilo nosilec prapora narodnega edinstva pred in med vojno, naj bo tudi odslej.

Minister se dotakne tudi gmotnega vprašanja učiteljstva. Učiteljstvo ni sicer predstavnik materialnih dobrin naroda, a država bo vseeno imela pravico zahtevati od njega, da vrši svoje dolžnosti v zavešti, da ga država nagradi za to po zaslugah in mu omogoči materialni obstoj.

Omenja pri tem kongres češkoslovaškega učiteljstva in govora predsednika Masaryka, ki je rekel: »Šola ni učiteljeva, temveč je narodova.«

Kakršen učitelj, taka šola. Glede ureditve uradniškega vprašanja je minister mnenja, da mora priti učiteljstvo v kategorijo uradništva s srednješolsko maturo. V priložnosti potrebuje učiteljstvo akademsko izobrazbo. Za sedaj je to nemogoče, a v Belgradu naj se ustanovi pedagoška visoka šola. Dalje govori o draginjski dokladi in o razlikah v plačah oziroma dokladah v posameznih pokrajinah radi različne draginje, ki je vladala in še vlada v njih. (Klici: izenačenje, ajenačenje!) Stoječ na stališču enakih dolžnosti in pravic bo deloval, kolikor mu bo mogoče, na to izenačenje, da se uresničila učiteljske želje.

Pred ureditvijo materialnega položaja učiteljstva bo zaslišal mnenje učiteljskih organizacij. Iste poti se bo držal tudi pri uredbi novega šolskega zakona. Naposled je omenil minister, da se bodo učiteljskim kandidatom vstela vojna leta v službovanje.

